
Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» гу та рыць з ге не раль ным ды рэк та-
рам РУП «Го мель э нер га» Сяр ге ем БА БО ВІ ЧАМ.

— Па зна ём це, ка лі лас ка, чы та ча са сва ім прад пры ем-
ствам, Сяр гей Але га віч.

— Гэ та да стат ко ва скла да ны тэх на ла гіч ны комп лекс, які мае ў 
сва ім са ста ве 14 фі лі ялаў, раз ме шча ных у на шым рэ гі ё не і звя за-
ных агуль ным рэ жы мам бес пе ра пын най ра бо ты. Ка лі кан крэт на, 
то ў склад Го мель скай энер га сіс тэ мы ўва хо дзяць шэсць элект-
ра стан цый агуль най ма гут нас цю 972 МВт, не каль кі да стат ко ва 
буй ных ка цель няў, а пра цяг ласць элект рыч ных се так — 43 215 
кі ла мет раў — пе ра вы шае даў жы ню эк ва та ра Зям лі. І пры мем пад 
ува гу яшчэ больш за 820 кі ла мет раў цеп ла вых се так.

Элект рыч насць па да ём 9 ты ся чам прад пры ем стваў і ар га ні-
за цый і сот ням ты сяч хатніх гаспадарак (ка лі дак лад на, то 700 
ты ся чам). А цяп лом цэнт ра лі за ва на за бяс печ ва ем аб лас ны цэнтр 
і та кія га ра ды, як Ма зыр, Жло бін, Свет ла горск, часткова Рэ чы цу, 
амаль 2200 прад пры ем стваў і 135 ты сяч хатніх гаспадарак.

— Да вай це па га во рым пра пер ма нент ную прак ты ку на-
рошч ван ня ва мі ўлас ных ма гут нас цяў.

— Ка лі лас ка. Мож на на яр кім пры кла дзе Го мель скай ЦЭЦ-1, 
ад ной з най ста рэй шых дзе ю чых элект ра стан цый кра і ны. За ўва-
жым, што пуск яе ад быў ся яшчэ ў 1923 го дзе. Та ды ж, у кра-
са ві ку, аб уз вя дзен ні га рад ской элект рыч най стан цыі ў Го ме лі 
дак лад ва лі аса біс та Ле ні ну, та кое ёй на да ва ла ся зна чэн не. А ў 
па чат ку Вя лі кай Ай чын най вай ны абсталяванне стан цыі эва ку і-
ра ва лі ў Томск, дзе яна за бяс печ ва ла элект ра энер гі яй мяс цо выя 
за во ды, што вы пус ка лі пра дук цыю для па трэб фрон ту.

За раз хут кі рост шмат па вяр хо вай жыл лё вай за бу до вы ў пра ек-
ту е мых мік ра ра ё нах аб лас но га цэнт ра і ўзнік шы дэ фі цыт цеп ла вых 
ма гут нас цяў аб умо ві лі не аб ход насць рэ кан струк цыі Го мель скай 
ЦЭЦ-1, з якой і пачалася гісторыя развіцця прамысловасці Гомель-
скага рэгіёна, а таксама яго энергетычнай сістэмы. Ле там гэ та га 
го да быў па спя хо ва за вер ша ны ін вес ты цый ны пра ект па рэ кан-
струк цыі з пры мя нен нем су час ных па ра га за вых тэх на ло гій. Яго 
фі нан са ван не ў па ме ры 46,5 млн до ла раў ЗША ажыц цяў ля ла ся за 
кошт срод каў па зы кі Су свет на га бан ка. Рэ кан струк цыя да зво ліць 
ужо ў хут кім ча се за бяс пе чыць да дат ко вую што га до вую вы пра-
цоў ку элект рыч най энер гіі ў аб' ёме больш за 125 міль ё наў кВт у 
год, эка но міць за той жа пе ры яд 20 тыс. тон ім парт уе ма га па лі ва. 
І ад на ча со ва па вы сіць на дзей насць цеп ла- і элект ра за бес пя чэн ня 
ўсіх спа жыў цоў аб лас но га цэнт ра. А яшчэ па леп шыць эка ла гіч ную 
аб ста ноў ку за кошт зні жэн ня вы кі даў ад ЦЭЦ, што зна хо дзіц ца ў 
цэнт ры го ра да, ства рыць да дат ко выя ра бо чыя мес цы.

Ця пер ЦЭЦ пе ра тва ры ла ся ў стан цыю зу сім ін шай эка но мі-
кі — су час ную, эфек тыў ную і эка на міч ную, пад крэс ліў у гу тар-
цы з жур на ліс та мі на цы ры мо ніі пус ку ві цэ-прэм' ер Ула дзі мір 
Ся маш ка. А мі ністр энер ге ты кі Бе ла ру сі Ула дзі мір Па туп чык 
лі чыць ця пе раш нюю стан цыю ад ным з са мых эфек тыў ных 
аб' ек таў ай чын най энер га сіс тэ мы.

Уво гу ле вар та ска заць, што ў рам ках дзяр жаў най па лі ты кі 
па вы шэн ня энер ге тыч най бяс пе кі кра і ны РУП «Го мель э нер га» 
пра во дзіць мэ та на кі ра ва ную дзей насць па на рошч ван ні ўлас-
на га энер ге тыч на га па тэн цы я лу. Сё ле та за вяр ша ец ца бу даў-
ніц тва ПС «Драз ды» (г. Мазыр) з ВЛ 110 кВ, дзе ўпер шы ню ў 
Рэс пуб лі цы Бе ла русь пры ме не ны па вы ша ныя апо ры (ме на ві та 
для ВЛ 110 кВ) — больш за 60 мет раў.

Ці яшчэ. Сё ле та на Бе ла рус кім ме та лур гіч ным за вод зе па-
ча ло ся ўзвя дзен не ПС 330 кВ «Ме та лур гіч ная» (горад Жлобін) 
для ар га ні за цыі вы твор час ці сар та во га пра ка ту з бу даў ніц твам 
но ва га ста ну. Увод важ на га аб' ек та пла ну ец ца ў 2019 го дзе.

І гэ та да лё ка не поў ны пе ра лік ме ра пры ем стваў па на рошч-
ван ні ма гут нас цяў.

— У він ша ван ні ра бот ні кам га лі ны мі ністр энер ге ты кі Ула-
дзі мір Па туп чык на зваў у лі ку га лоў ных пры яры тэ таў рэа лі за-
цыю ме ра пры ем стваў па ін тэ гра цыі Бе ла рус кай АЭС у Бе ла-
рус кую энер га сіс тэ му. Што ў вас ро біц ца ў гэ тым кі рун ку?

— Ка лі для пры кла ду ўзяць най буй ней шую ў воб лас ці Го мель-
скую ЦЭЦ-2, то для ін тэ гра цыі з Бе ла рус кай АЭС тут упер шы ню 
ў Бе ла рус кай энер га сіс тэ ме рэа лі за ва ны спе цы яль ны пра ект — 
уста ноў ле ны два элект ра кат лы, кож ны ма гут нас цю 40 МВт. 

Да рэ чы, на гэ тым прад пры ем стве пра цуе і адзі ная ў Го мель скай 
энер га сіс тэ ме ўты лі за цый ная тур ба дэ тан дэр ная ўста ноў ка ма-
гут нас цю 4 МВт. Яна да зва ляе што год эка но міць ка ля 3,0 тыс. 
тон умоў на га па лі ва. Вы кон ва юц ца і ін шыя ме ра пры ем ствы.

— Ка лі мы за га ва ры лі пра эка но мію, то рас ка жы це, ка лі 
лас ка, пра вы ка ры стан не мяс цо вых ві даў па лі ва.

— У 2016 годзе ў агульнай структуры паліва РУП «Гомель-
энерга» мясцовыя віды склалі 7 працэнтаў. Гэта найбольш 
высокі паказчык ва ўсёй энергасістэме краіны. У наш друж ны 
ка лек тыў ува хо дзіць ад на з най ста рэй шых буй ных элект ра-
стан цый кра і ны — Свет ла гор ская ЦЭЦ (у мі ну лым — пра слаў-
ле ная Ва сі ле віц кая ГРЭС, пер шая чар га якой бы ла ўве дзе на 
ў 1958 го дзе). Яна з пос пе хам за бяс печ вае цяп лом з па рам 
зна ка мі тыя Свет ла гор скі ЦКК і ААТ «Свет ла горс кХім ва лак-
но», а так са ма го рад Свет ла горск. Дык вось, яна — адзі ная 
ў энер га сіс тэ ме Бе ла ру сі стан цыя, якая пра цуе ў тым лі ку і 
на мяс цо вым па лі ве — пры род ным спа да рож ным га зе. Ён 
скла дае 42% ад агуль на га спа жы ван ня па лі ва элект ра стан-
цыі за 2016 год.

Мож на пры вес ці і прык лад Рэ чыц кай мі ні-ЦЭЦ, якая пра цуе 
на тор фа бры ке тах і дран цы. У мі ні-ка лек ты ву мак сі-вы ні кі, бо ён 
ідзе ў на гу з на ву ко ва-тэх ніч ным пра грэ сам. Зноў жа ўпер шы ню 
ў энер га сіс тэ ме кра і ны рэа лі за ва на пе ра да вая тэх на ло гія з вы-
ка ры стан нем тэр ма мас ля ных кат лоў і ORC-мо ду ляў.

— Ха рак тэр на, што ва шы пад раз дзя лен ні — фі лі ялы, ка-
лек ты вы на мес цах — за бяс печ ва юць ад на ча со ва па трэ бы 
пра мыс ло вых прад пры ем стваў і на сель ніц тва...

— Ме на ві та так. Яр кі прык лад — Ма зыр ская ЦЭЦ. Бу да ва-
лі яе спе цы яль на пад не ма лыя па трэ бы гі ган та наф та хі міі — 
Ма зыр ска га НПЗ — наф та пе ра пра цоў ча га за во да. За да ча за-
ста ец ца ак ту аль най і сён ня, ЦЭЦ цал кам за кры вае па трэ бы 
наф та гі ган та ў элект рыч най і цеп ла вой энер гіі. З каст рыч ні ка 
2001 го да ЦЭЦ пры ня ла на груз кі па цеп ла за бес пя чэн ні ста ты-
сяч на га Ма зы ра. Так што яна бес пе ра бой на за бяс печ вае цяп-
лом ад ра зу не каль кі прад пры ем стваў, а так са ма жы ха роў уся го 
буй но га го ра да на Пры пя ці. Больш за дзе сяць га доў на зад яе 
кат лы пе ра ве дзе ны на спаль ван не пры род на га га зу.

— Зра зу ме ла, што на су час ным энер ге тыч ным аб ста ля-
ван ні па він ны пра ца ваць над звы чай пад рых та ва ныя лю дзі.

— Мы кла по цім ся пра гэ та. Іс нуе цэ лая сіс тэ ма пад рых тоў-
кі і пе ра пад рых тоў кі кад раў. Больш за паў ве ка су пра цоў ні кі 
прад пры ем ства па вы ша юць свой пра фе сій ны ўзро вень на ба зе 
на ша га фі лі яла «Ву чэб ны цэнтр» РУП «Го мель э нер га». За гэ ты 
час тут прай шлі на ву чан не больш за 50 ты сяч ча ла век.

У элект ра сет ка вых фі лі ялах пра цу юць ву чэб на-прак тыч ныя 
па лі го ны. На па лі го нах фі лі ялаў пра вод зяц ца і спа бор ніц твы пра-
фе сій на га май стэр ства элект ра ман цё раў. Та кая ву чо ба пры но-
сіць вы нік, бо над звы чай ад каз ная ра бо та не цер піць вы пад ко вых 
лю дзей. У ка лек ты ве сён ня пра цуе амаль во сем з па ло вай ты сяч 
ча ла век. Пра боль шасць з іх мож на ска заць, што гэ та пра фе сі я- 
на лы сва ёй спра вы.

— Ка лі зна ё міш ся з жыц цём ка лек ты ву, то склад ва ец ца 
ўра жан не, Сяр гей Але га віч, што ў вас пра цу юць не толь кі вы со-
ка пра фе сій ныя, але і ўме лыя, «ру кас тыя», твор чыя лю дзі...

— Я з ва мі цал кам згод ны. Фі лі ял «Рэ чыц кія элект рыч ныя 
сет кі» акра мя асноў на га свай го за ня тку вы пус кае пра дук цыю 
ўлас най вы твор час ці, не аб ход ную для ра бо ты энер га сіс тэ мы. 
І не толь кі. Гэ та пры ста са ван ні для ад пуж ван ня пту шак, муф ты 
злу чаль ныя і кан ца выя для сі ла вых ка бе ляў, па лі мер ныя сцяж кі і 
гэ так да лей. Яна за па тра ба ва ная і па-за ме жа мі на шай кра і ны.

Дзя ку ю чы вы пус ку фі лі ялам «Энер га збыт» улас най пра дук-
цыі, РУП «Го мель э нер га» не ад на ра зо ва ра бі ла ся пе ра мож цам 
прэ стыж ных рэс пуб лі кан скіх кон кур саў. 

— Каб парт рэт ка лек ты ву быў больш поў ны, ска жам, што 
вы да па ма га е це і вёс цы.

— У 2005 го дзе да нас да лу ча ны сель ска гас па дар чыя прад-
пры ем ствы — СВК «Дуб ра ва-аг ра» Свет ла гор ска га ра ё на і СВК 
імя Ле бе дзе ва Вет каў ска га ра ё на, асноў ны мі кі рун ка мі спе цы я-
лі за цыі якіх з'яў ля юц ца вы твор часць мя са-ма лоч най пра дук цыі з 
раз ві той вы твор час цю збож жа, буль бы, кар ма вых куль тур. Яны 
так са ма ста лі на шы мі фі лі яла мі, і мы да па ма га ем ім, бо ад чу ва-
ем агуль ную ад каз насць за лёс бе ла рус кай вёс кі.

Ша ноў ныя сяб ры, па ва жа ныя ка ле гі!
Сар дэч на він шую вас з пра фе сій ным свя там — 

Днём энер ге ты ка!
Сён ня ка лек тыў РУП «Го мель э нер га» пры мна-

жае і раз ві вае тое, што бы ло да сяг ну та ра ней дзя-
ку ю чы ве тэ ра нам прад пры ем ства.

Вы со кі пра фе сі я на лізм су пра цоў ні каў, апе ра-
тыў насць і ад каз насць су мес на з су час ны мі тэх-
на ло гі я мі і якас ным вы ка нан нем ра бот ства ры лі 
прад пры ем ству рэ пу та цыю на дзей на га парт нё ра.

Жа даю вам і на да лей ста біль най і без ава рый най 
пра цы, фі нан са ва га даб ра бы ту, моц на га зда роўя, 
мі ру і шчас ця ва шым сем' ям!

Ге не раль ны ды рэк тар РУП «Го мель э нер га» 
Сяр гей БА БО ВІЧ.

ПРА ШТО КНЯЗЬ ПА СКЕ ВІЧ ПРА ШТО КНЯЗЬ ПА СКЕ ВІЧ 
МОГ ТОЛЬ КІ МА РЫЦЬМОГ ТОЛЬ КІ МА РЫЦЬ

ЦІ КА ВЫЯ ФАК ТЫ З ГІС ТО РЫІ
Раз віц цё энер ге ты кі Го мель скай воб лас ці бя рэ свой па ча так у ХІХ 

ста год дзі.
У 1889 го дзе ў Доб ру шы на па пя ро вай фаб ры цы бы ла ўве дзе на ў 

экс плу а та цыю цеп ла вая элект ра стан цыя ма гут нас цю 375 к.с. Гэ та 
бы ла пер шая пра мыс ло вая элект ра стан цыя ў Бе ла ру сі.

Элект рыч нае асвят лен не ў Го ме лі з'я ві ла ся ў 1900 го дзе. У ся-
дзі бе кня зя Фё да ра Іва на ві ча Па ске ві ча бы ла па бу да ва на наф та вая 
элект ра стан цыя з ге не ра та рам па ста ян на га то ку пад на пру жан не 
110 вольт ма гут нас цю 20 к.с., яна асвят ля ла жы лое па мяш кан не і ад ну 
пе ша ход ную да рож ку.

Да 1920 го да ў Го ме лі бы ло 8 дзе ю чых элект ра стан цый агуль най 
ма гут нас цю 300 к.с. Ні вод ная з іх не маг ла стаць ба зай для комп лекс-
на га асвят лен ня го ра да, пра цяг ласць ву ліц яко га скла да ла на той час 
89 кі ла мет раў.

Да рэ ва лю цыі ў па вя то вых га ра дах Го мель, Рэ чы ца, Ра га чоў, Ма-
зыр, а так са ма на чы гу нач ных стан цы ях Жло бін і Ка лін ка ві чы пра-
ца ва лі свае дроб ныя элект ра стан цыі, якія асвят ля лі толь кі цэнтр 
го ра да.

У 1921 го дзе бы ла ство ра на Над звы чай ная ка мі сія па элект ры фі-
ка цыі Го мель скай гу бер ні.

У сель скай мяс цо вас ці Го мель шчы ны элект ра энер гія ўпер шы ню 
з'я ві ла ся ў Ра га чоў скім па ве це ў вёс цы Два рэц (сне жань 1920 го да), 
вёс ках Ба цу ны Бу да-Ка ша лёў ска га ра ё на (каст рыч нік 1921 го да) і Ва-
ло кі Рэ чыц ка га па ве та (кра са вік 1924 го да). Быў па кла дзе ны па ча так 
су цэль най элект ры фі ка цыі.

На за вём пры го жую ліч бу: роў на 55 га доў 
рэс пуб лі кан скае ўні тар нае прад пры ем ства 
электраэнергетыкі «Го мель э нер га» 
што дзён на ажыц цяў ляе на дзей нае, 
бес пе ра бой нае і якас нае за бес пя чэн не 
элект рыч най і цеп ла вой энер гі яй пя тай 
част кі тэ ры то рыі Бе ла ру сі, а гэ та больш 
за 40 ты сяч квад рат ных кі ла мет раў.
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Віцэ-прэмьер урада РБ Уладзімір СЯМАШКА выступае 
на адкрыцці Гомельскай ЦЭЦ-1 пасля рэканструкцыі.

Ветэраны РУП «Гомельэнерга».
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